



中国热度 神州同庆

今天，中国进入“二十大时间”。此刻，无数勤劳勇敢的中国人满怀期待，迎着朝阳，奋力奔跑在前进路上。

伟大出于平凡。正是无数平凡而伟大的中国人，用平凡而伟大的新时代中国故事，汇聚成催人奋进的中国热度。

我们选取了几位中国人的故事，他们中有人在大城市奔波，有人在小城镇奋斗；有人坚守边疆，有人扎根乡村；有人在施工现场挥洒汗水，有人在美丽田园里探索共富之路……他们都是普通的中国人，在各自领域里为实现中国梦而奋斗。



白茶更香日子更红

陈毛应

铆足干劲充满信心

本报记者 王者

10月15日凌晨五点钟，天还未亮，河南省漯河市临颍县大袁村党支部书记陈晓磐便在村里巡逻，沿街门面、学校，每一个角落他都不放过。

正是秋收时节，天色才微亮，大袁村田地里已一片忙碌。陈晓磐走在田间地头，不时撘把手帮助农户收割作物。家家户户好收成，大袁村正以喜气洋洋的气氛迎接党的二十大胜利召开。

“尽最大可能，及时解决群众急难愁盼问题，是我的本职工作。”陈晓磐语气坚定。

“有困难找晓磐，找到晓磐不作难”，陈晓磐的热心早就深深烙在了村民的心中。

大袁村曾纠纷不断。2008年初陈晓磐来到这里，为了全面摸清村里情况，没用多久就把全村跑了一个遍。他带领大家共同努力，村里许多难题得到有效解决，治安状况也得到改善。

在村里时间一久，陈晓磐发现，大袁村留守儿童较多，成长过程中有诸多困扰。他看在眼里，急在心上，克服困难创设“留守儿童温馨家园”，安装视频设备，为许多留守儿童搭建起与家人沟通的桥梁。

袁世豪就是从“留守儿童温馨家园”里走出来的大学生。趁暑假回村，袁世豪主动到“留守儿童温馨家园”义务教孩子们读书。去年七一前夕，他光荣加入了中国共产党。“在陈叔叔的影响下，我真明白了什么是无私奉献。我要向陈叔叔看齐，做一名优秀的共产党员，尽自己所能帮助别人。”袁世豪说，“好几名同学跟我联系，表示要来这里帮忙。”

2021年，陈晓磐获得“全国优秀共产党员”称号。党的二十大即将在北京召开，在平凡岗位上的陈晓磐更是铆足了干劲，对未来充满了信心。

上图：陈晓磐在了解秋收情况。

杨光摄

已是深秋，黄杜村里绿意依然，万顷生态茶园如诗如画，一垄垄茶树株距宽窄有致。放眼望去，一条条茶带随山势蜿蜒，一条有一条的风景，一带有一带的韵味。

黄杜村位于浙江省安吉县，盛产白茶。眼下气温逐渐下降，正是施肥期。宋昌美走进自家的梯田茶园，无暇欣赏美景，将外套往茶树一甩，手起锄落，先沿一垄垄茶树根部开沟，将菜饼放入沟内，再用土回填覆盖。不一会儿，她的脑门上渗出细密的汗珠。

2003年4月9日，时任浙江省委书记的习近平走进黄杜村的茶园。“一片叶子富了一方百姓。”“一片叶子成就了一个产业。”习近平同志对黄杜村的富民举措给予充分肯定。致富带头人宋昌美带领乡邻一起创业，创立安吉县女子茶叶专业合作社，带动更多农村家庭妇女种好茶、制好茶、卖好茶，共同走上致富路，她也因此当选为党的十八代表。

2018年4月，黄杜村20名农民党员给习近平总书记写信，汇报种植白茶致富的情况，提出捐赠1500万株茶苗帮助贫困地区群众脱贫。习近平总书记就此作出重要指示强调，“吃水不忘挖井人，致富不忘党的恩”，这句话讲得很好。

这些年，黄杜村党员群众牢记嘱托，先后组织98批次579人次，前往湖南古丈县、四川青川县以及贵州普安县、沿河县、雷山县，全方位开展帮扶工作，累计为三省五县捐赠茶苗2240万株，种植面积6217亩，带动当地人均增收2000多元。

一片叶子的“共富曲”还在继续传唱，未来3年，安吉县将继续捐赠总计不低于3000万株的“白叶1号”茶苗，扩面积将达1万亩，让“致富苗”惠及更多群众。

黄杜村党总支书记盛阿伟对未来充满期待：走出一条“茶文化、茶产业、茶科技”融合发展的兴茶之路，以茶文化添彩，让茶产业延伸，用茶科技赋能，使茶成为乡村振兴、共同富裕的重要抓手与载体。盼安吉白茶更香，望茶农日子更红。

上图：安吉茶农在白茶园中劳作。

潘学康摄

迎着朝阳奋力奔跑

本报记者 李亚楠

新疆维吾尔自治区，中国最西端的省份。10月15日上午九点钟，博格达峰脚下的工地上已是热火朝天。

“师傅，安全帽和安全带要正确戴好啊，在高空作业一定要小心！”“李队长，今天进洞了几个人？通风检测做了没有，人员防护都落实了吧？”……国网新疆阜康公司安全监察部主任鱼时玮在阜康抽水蓄能电站施工现场来回穿梭，大到地下厂房高达135吨的蜗壳吊装，小到工人宿舍的插线板，他将大大小小的风险隐患一一记到本子上，并逐一落实安全保障措施。

阜康抽水蓄能电站是中国抽水蓄能行业首个采用EPC（总承包）管理模式的项目，也是新疆首座抽水蓄能电站项目。这两天，项目工地正在进行首台机组定子下线安装工作，力争在年底前实现首台机组定子顺利吊装。

天气渐冷，施工难度升级，鱼时玮的工作也异常忙碌：“安全无小事，心中必须时刻绷着一根弦，岗位虽小，责任重大，我们不敢有一丝松懈。”

阜康抽水蓄能电站于2017年正式开工建设，装机容量120万千瓦，预计2024年首台机组建成投运。抽水蓄能电站被誉为超级“充电宝”，项目建成后能够进一步提升对新能源的消纳能力，在促进绿色能源规模的发展、助力能源“双控”方面发挥重要作用。

伴随着阜康抽水蓄能电站的建设进程，鱼时玮亲眼目睹博格达峰脚下“两座水库平地起，四台机组隐于山”。他说：“我是陪着新疆首座抽水蓄能电站一起成长的新时代建设者，能为家乡和工程建设出一份力，我感到无比自豪。接下来，我们要继续为电站建设共同努力、奋进，以实际行动为党的二十大增光添彩。”

上图：阜康抽水蓄能电站施工现场。

马晓霞摄

守好祖国的北大门

邱小平

黑龙江省漠河市北极镇洛古河村，静卧在巍峨的兴安岭与雄壮的黑龙江之间。

10月15日早晨，气温已降至零下10摄氏度。史先强和爱人沈欣正在黑龙江江边巡逻，凛冽的寒气扑面而来。“天虽冷，心却热。我们要以最高标准、最严要求、最细举措，守好祖国的北大门！”史先强说。

史先强是黑龙江边检总站大兴安岭边境管理支队北极边境派出所驻洛古河夫妻警务室民警。洛古河村不大，只有47户75人。2010年，大兴安岭边境管理支队在村里设立夫妻警务室，帮助村民代办户政业务，调解群众纠纷，守护界江安全。2020年初，史先强、沈欣夫妻接替在此坚守了10年的贾晨翔、王晓莲夫妻，成为洛古河夫妻警务室的第二任驻村夫妻。

10年前，这里的村民忙时种地、闲时打鱼、秋季采山，但仅能满足温饱。史先强说：“近年来，兴边富民、乡村振兴等一系列惠民政策铺就了农村致富路。”

过去，村里有10条小舢板下江打鱼，载客观光，风浪一大容易翻船，史先强给村委会支招：“把小船换成大船，不仅机动性能好，还有定位系统，安全性高。”

后来，村民把小舢板都换成大马力游艇，村里还成立游艇协会，乡村旅游越来越红火，洛古河村民的日子一天比一天好。洛古河村先后获评国家级生态村、全国乡村旅游重点村、第六届全国文明村镇。

从设立夫妻警务室开始，洛古河村连续12年无案件、无事故，2022年，史先强获评2021“最美基层民警”、全国公安机关爱民模范。

“身在最北方，心向党中央。我要和洛古河的乡亲们一道建设美丽富饶的边疆。”史先强说。

上图：洛古河夫妻警务室民警为界碑描红。

孙铂程摄

勇敢挥洒青春激情

本报记者 曹文轩

夕阳西沉，海南省海口市江东新区管理局项目推进部主管郭子川麻利地将电脑装进背包，吃两口自带的面包，骑上电单车匆匆往工地赶去。

江东新区是海南自贸港11个重点园区之一，吸引了一大批企业入驻。今年29岁的郭子川，2020年进入江东新区管理局工作，刚到岗就遇到疫情，原本计划9月开学的海口哈罗学校项目建设停滞，300多个孩子面临开学没有校舍的风险。为确保海口哈罗学校顺利开学，郭子川和同事们把党支部建在项目上，与施工单位一起将施工倒排计划细化到天，将人员、机械配备计划细化到班组。“几个月下来我瘦了一大圈，但项目施工进度有了保障，所有的付出都值得！”郭子川笑着说。

随着自贸港建设提速，一批又一批项目在江东新区落地，“如何高效做好项目建设的服务保障工作”成了郭子川一直思考的问题。为此，他干脆把家搬到了办公室对面的村子，先后帮助多个项目解决地块内管线与树木迁移、电线杆迁改、土方运输等问题。郭子川每天骑着电单车往返于办公室和项目建设一线，一年半时间骑坏了3辆电单车，大家给他起了个外号“单车专员”。

“作为一名青年党员，我将大胆创新、敢闯敢试，全力做好项目建设的服务保障工作，在海南自贸港建设一线展现一名青年的担当与作为。”这是郭子川的青春誓言。

上图：海口市江东新区一项目工地，工人在安装外墙玻璃。张茂摄（人民图片）

特刊统筹：李舫 杨凯
特刊编辑：陈振凯 刘乐艺
张保淑 王美华
张红 林子涵
尹婕 刘发为
视觉统筹：潘旭涛